

深切悼念《文献》季刊学术顾问 任继愈先生

在《文献》创刊 30 周年纪念专刊即将付梓之时,惊闻国家图书馆名誉馆长、《文献》季刊学术顾问任继愈先生于 2009 年 7 月 11 日 4 时 30 分溘然长逝。谨借本期专刊,表达《文献》编辑部及文史学界对任先生的深切悼念。

任继愈先生作为国家图书馆馆长,并不直接分管《文献》编辑部,但他仍以一个老辈学者的胸襟和情怀,给予了《文献》大量的关心和支持,曾多次就稿件组织、作者队伍、文字加工、引文核校以及发行等问题,对编辑部提出了具体的指导意见和切实的帮助。尤其是在《文献》出版运营处于极度困难的时期,任先生一再鼓励编辑部要耐心坚守,不跟风,不动摇,必会走出困境。今天《文献》走过了 30 年的风雨历程,逐渐成为学术界认可的刊物,我们更加难以忘怀任先生给予的指导和爱护。

2008 年 12 月 12 日,《文献》编辑部召开新一届学术顾问和编委的座谈会。任先生在 5 月份刚刚做过手术,身体还很虚弱,但他听



任先生(前排左二)参加《文献》学术顾问、编委座谈会



任先生(左二)与《文献》编辑及新老作者

到消息后，欣然抱病出席。他在充分肯定《文献》近三十年来成就与贡献的同时，语重心长地希望刊物继续加强与高校和古籍整理机构的联系，引导正确的学风和文风，关注文史学界的重要事件和活动，面向世界，走向世界。他的谆谆教导使编辑部人员和在场的各位学者深受感动和鼓舞。

在得知《文献》编辑部预备将 2009 年第 3 期作为纪念创刊 30 周年专刊时，任先生表示将在身体状况好转的时候，为专刊写几句话，以为祝贺。我们盼望着他的贺词，也一直祈祷他能够早日恢复健康。孰料先生竟驾鹤西归，令人伤怀不已。谨以纪念专刊的淡淡墨香，作为对任先生的默默祭奠。

任继愈先生的人格精神和学术精神万古永存！

《文献》编辑部